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مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری ایران عازم مصر 
شد و به این ترتیب شاید بتوان گفت فصلی جدید در 
تاریخ روابط دو کشور ایران و مصر آغاز می‌شود. هر چند 
که دلیل اصلی سفر را باید حضور در اجلاس D8 در 
مصر دانست؛ اما قطعا این مساله از اهمیت این سفر در 

روابط دیپلماتیک دو کشور نیز نخواهد کاست.
رویترز در گزارش اخیر خود این سفر را کم‌سابقه 
توصیف کرده و نوشته است: »روابط میان مصر و ایران 
در دهه‌های اخیر معمولاً پرتنش بوده است، اما دو کشور 
از زمان بروز بحران غزه در سال گذشته تماس‌های 
دیپلماتیک سطح بالا را افزایش داده‌اند، چرا که مصر 
سعی کرده نقش میانجیگری ایفا کند. وزیر امور خارجه 
ایران، عباس عراقچی، در اکتبر به مصر سفر کرد تا 
مسائل منطقه‌ای را با مقامات مصری مطرح کند، در 
حالی که همتای مصری او، بدر عبدالعاطی، پیش‌تر 
در ماه ژوئیه به تهران سفر کرده بود تا در مراسم تحلیف 

پزشکیان شرکت کند.«
چنانکه پزشکیان نیز دیروز پیش از ترک تهران به 
مقصد قاهره برای شرکت در یازدهمین اجلاس سران 
هشت کشور اسامی درحال توسعه و یا همان گروه 
دی ۸، گفت: »نشست‌هایی در این سطح و با این روند 
برای دیپلماسی فعال که بتواند کشورهای اسلامی را 
از نظر اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و اجتماعی به هم 
نزدیکتر کند، در انتقال تجربیات بسیار موثر و مفید 
است. هرچقد بتوانیم روابط خود را با کشورهای اسلامی 
بهتر و بیشتر کنیم، بهتر می‌توانیم توطئه‌های دشمنان 
را علیه خود خنثی کنیم.« پزشکیان البته از مصر، به 
عنوان میزبان این نشست با نام کشوری با قدمت بسیار 
بالا و تمدنی بزرگ نام برد و یادآور شد: »مصر در جهان 
اسلام کشوری تاثیرگذار است و در حاشیه اجلاس 
بریکس که آبان ماه در کازان روسیه برگزار شد، در 
دیدار با رئیس‌جمهوری مصر مذاکرات خوبی انجام 

شد. هرچقدر بتوانیم روابط خود را با کشورهای اسلامی 
صمیمی‌تر، عمیق‌تر و عملیاتی‌تر کنیم به طور قطع 
توطئه‌هایی که علیه کشور ما و دیگر کشورهای اسلامی 
شکل می‌گیرد، خنثی خواهد شد و همچنین قدرت ما 
در رابطه با تحمل پذیری نیز افزایش پیدا خواهد کرد.«

اهمیت اجلاس مصر در معادلات منطقه‌ای
پزشکیان البته تاکید داشت که: »علاوه بر بیان 
دیدگاه‌ها درمورد شعار محوری این اجلاس، بحث‌هایی 
هم در رابطه با غزه، فلسطین و لبنان می‌تواند شکل 
بگیرد و با برخی سران کشورها گفتگوهایی خواهیم 
داشت که چگونه کشورهای اسامی می‌توانند با 
یکدیگر در قبال ظلم و جنایت صهیونیست‌ها و 
کشتاری که انجام می‌دهند با یک زبان و نگاه مشترک 
و دیپلماسی فعال‌تر اقدام و از حق و حقوق مردم مظلوم 

غزه و فلسطین و لبنان و همچنین سوریه دفاع کنند.«
رئیس جمهور با بیان اینکه کشورهای اسلامی باید 
پشتیبان و یار و یاور یکدیگر باشند و تا جایی که ممکن 
است اختلافات خود را با گفت و گو حل کنند، گفت: 
»این نشست فرصتی است که ما می‌توانیم نگاه‌های 
خود را به هم بیشتر نزدیک کنیم و تأثیرگذاری زیادی 

در دیپلماسی و ارتباطات ما در منطقه داشته باشد.«
سخنان رئیس‌جمهوری ایران را باید درست‌ترین 
تحلیل درباره امکانات و فرصت‌های سفر مصر برای 
دیپلماسی و روابط خارجی ایران در دوره پرآشوب 

منطقه دانست. 
اهمیت مصر در مساله آتش بس غزه غیرقابل انکار 
است. مصر تنها کشوری است که مرز زمینی مشترک با 
اسرائیل و نوار غزه دارد؛ بنابراین، با تأثیر مستقیم جنگ 
جاری غزه بر امنیت ملی و ثبات اقتصادی و سیاسی 

خود مواجه است.
همچنین باید توجه داشت که مصر در طول جنگ 
ویرانگر غزه تاش کرد که همکاری‌های جدی را 
با کشورهای عربی و همچنین امریکا برای کاهش 
درگیری بین حماس و اسرائیل انجام دهد و ناظران 
سیاسی نیز معتقدند که مصر فعالانه با قطر و امریکا برای 
کاهش تنش و افزایش جریان کمک به فلسطینیان 
همکاری کرده تا جایگاه سیاسی خود را بعد از بهار 

عربی بازیابی کند.
در چنین شرایطی نزدیکی به مصر با توجه به سقوط 
بشار اسد برای ایران دارای اهمیت ویژه‌ای است. ایران 
اکنون در سیاست منطقه‌ای خود با درگیری و تنش 
مواجه است و از یک سو در وضعیت چندان مساعدی 
نسبت به ترکیه نیز قرار ندارد و سوریه با سقوط بشار 
نیز از ایران منفک شده و مذاکرات برای نزدیکی با دولت 
آتی سوریه باید در دستور کار قرار بگیرد. حالا سفر 
پزشکیان به مصر شاید فرصتی برای بهبود شرایط 

ایران در منطقه باشد.

گروه D8  و دیدارهایی که در مصر تازه می‌شود
اما گروه D8 که اکنون ایران به بهانه حضور در آن 
فرصت سفر به مصر را یافته چیست؟ گروه دی هشت، 
در سال ۱۳۷۶ با عضویت هشت کشور اسلامی در حال 
توسعه شامل ایران، ترکیه، پاکستان، بنگلادش، مالزی، 

اندونزی، مصر و نیجریه تشکیل شد.

باید توجه داشت که مجموع جمعیت این هشت 
کشور حدود 1/2 میلیارد یا ۶۰ درصد کل جمعیت 
مسلمانان و همچنین نزدیک به ۱۳ درصد کل جمعیت 
جهان است که میزان تولید ناخالص داخلی آن ۴.۸ 

تریلیون دلار و ۴.۵ درصد تولید ناخالص جهان است.
همچنین گروه یادشده این ظرفیت را دارد که نقش 
تلاش‌های دیپلماتیک سازمان‌های همکاری اسلامی، 
اتحادیه عرب و همکاری شانگهای در زمینه غزه را 

پررنگ‌تر کرده و تأثیر آن را افزایش دهد.
در این بین، اما نکته این است که فارغ از اهمیت 
مصر در معادلات منطقه‌ای، برخی رسانه‌ها هم از سفر 
رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری ترکیه، به مصر 
برای حضور در این اجلاس خبر دادند که با توجه به 
تحولات اخیر سوریه، برخی  پیش‌بینی کرده‌اند رؤسای 
جمهوری ایران و ترکیه در حاشیه این نشست دیدار و 

درباره تحولات سوریه رایزنی کنند.
حضور  پزشکیان و اردوغان در نشست قاهره، شاید 
عبدالفتاح السیسی را نیز امیدوار کرده تا کانال یا پل 
مذاکرات بین تهران-آنکارا در معادلات منطقه پس 
از سقوط بشار اسد باشد؛ به‌ویژه آن که گزارش شده 
اردوغان با السیسی، رئیس جمهوری مصر نیز دیداری 

با محوریت سوریه خواهد داشت.
در همین زمینه گویا مصری‌ها هم برای رفع نگرانی 
درباره دولت جدید سوریه به آنکارا روی آورده‌اند؛ چراکه 
مقامات مصری گفته‌اند قاهره قبل از سقوط بشار اسد 
از اردوغان دعوت کرده بود، اما بعد از فروپاشی دولت 
سوریه خواستار برگزاری مذاکرات مستقیم السیسی 

با اردوغان درباره سوریه شده است.

حذف ایران از نشست اردن و امید به قاهره 
باید توجه داشت که نشست وزرای خارجه آمریکا، 
فرانسه، ترکیه و هفت کشور عربی درباره سوریه در حالی 
در اردن برگزار شد که ایران و روسیه در این نشست 
حضور نداشتند. از میان کشور‌های عربی حاضر در 
نشست یادشده، وزرای خارجه اردن، عربستان سعودی، 
عراق، لبنان، مصر، قطر و بحرین همراه با احمد ابوالغیط، 
دبیرکل اتحادیه عرب، حاضر بودند و از دیگر حاضران 
برجسته این نشست باید به آنتونی بلینکن )وزیر خارجه 
آمریکا(، هاکان فیدان )وزیر خارجه ترکیه(، ژان‌نوئل 
بارو )وزیر خارجه فرانسه(، گیر پترسن )نماینده ویژه 
سازمان ملل در امور سوریه( و کایا کالاس )مسئول 
سیاست خارجی اتحادیه اروپا( اشاره کرد که همراه با 
نمایندگانی از بریتانیا و آلمان در اردن حضور داشتند و 
در مقابل ایران به عنوان یک بازیگر منطقه‌ای به طور 

کامل از این نشست حذف شده بود.
سیدجلال ساداتیان، تحلیلگر ارشد مسائل 
بین‌الملل نیز اهمیت این سفر را نه حضور رئیس‌جمهور 
در نشست D8، بلکه احیای نقش ایران در منطقه پس 
از سقوط بشار اسد دانسته و با اشاره به نشست اخیر 
»عقبه« در اردن بدون حضور و نقش‌آفرینی ایران در 
ترسیم معادلات سوریه گفته که »با ایجاد ساختار جدید 
در سوریه، نظم نوینی با حضور بازیگران منطقه‌ای و 
فرامنطقه‌ای در راستای کاهش حضور پررنگ ایران در 

غرب آسیا به وجود آمده است«.
در واقع سفیر پیشین ایران در انگلستان، در ارزیابی 
اهمیت سفر پزشکیان به مصر، وزن بیشتر را برای 
بازیابی و احیای نقش ایران در خاورمیانه قائل است، 
نه مناسبات دوجانبه تهران‌ و قاهره یا حتی آثار مثبت 
گروه D۸ در حوزه اقتصادی و تجاری ایران و او می‌گوید 
که »کشوری مانند مصر در حوزه سیاست خارجی برای 

ترسیم مناسبات و ریل‌گذاری در روابط با جمهوری 
اسامی ایران به برآیند و خروجی نهایی کشور‌های 
منطقه‌ای از حاشیه خلیج فارس تا ترکیه نگاه دارد. هدف 
محوری و کانونی حضور رئیس‌جمهور در قاهره باید 
روی این باشد که وزن ایران به نحوی ترسیم شود که 
هرگونه برنامه‌ریزی و توافقی برای آینده سوریه و منطقه 

خاورمیانه بدون نقش‌آفرینی تهران ممکن نباشد.«

بازی دوگانه ایران در زمین قاهره و اجلاس دی 8
البته که این ایده موافقانی نیز دارد که در عین حال 
معتقدند نباید از اهمیت اجلاس دی هشت برای بهبود 
روابط اقتصادی ایران نیز بی‌تفاوت گذشت و از این 
حضور باید فرصتی نیز برای تجارت خارجی و اقتصاد 

ایران ساخته شود.
در همین حال اما مهدی سنایی، مشاور سیاسی 
رئیس‌جمهور درباره سفر قاهره پزشکیان در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: »رئیس‌جمهور ‎پزشکیان 
عصر چهارشنبه در سفر یک روزه به مصر در یازدهمین 
اجلاس روسای کشور‌های عضو گروه دی- هشت 
شرکت می‌کند. سخنرانی در اجلاس اصلی، سخنرانی 
دیگری در نشست ویژه غزه و لبنان و همچنین چند 
دیدار دوجانبه با سران کشور‌ها از جمله رئیس‌جمهور 
مصر در برنامه ایشان است. این سفر در سطح معادلات 
منطقه‌ای و جهانی، تقویت همکاری اقتصادی 
کشور‌های اسلامی عضو و همچنین ایجاد تمهیدات 
بیشتر برقراری روابط ایران و مصر حائز اهمیت است. 
گام‌های مثبتی نیز در هفته‌های اخیر در این زمینه 

برداشته شده است.«
البته سنایی نیز به بخش اقتصادی این اجلاس اشاره 
کرد و در ادامه نوشت که: »گروه کشور‌های مسلمان در 
حال توسعه موسوم به دی-هشت توسط ایران، ترکیه، 
مصر، اندونزی، مالزی، پاکستان، بنگلادش و نیجریه 
سال ۱۳۷۵ بنا شد. این گروه ۶۰ درصد مسلمانان 
جهان را دربردارد و ۱۳۰ میلیارد مبادلات دارند. برای 
۲۰۳۰ رقم ۵۰۰ میلیارد دلار تعیین شده است. موضوع 
نشست امسال اقتصاد جوانان است. عضویت جمهوری 

آذربایجان در دستور اجلاس قرار دارد.«
به نظر می‌رسد با توجه به تحلیل مشاور 
رئیس‌جمهور بتوان سفر مسعود پزشکیان به مصر به 
عنوان ششمین سفر خارجی را از مهم‌ترین سفرهای 
وی در چند ماه اخیر ریاست جمهوری‌اش دانست. 
مساله سوریه، غزه، لبنان و تنش‌های منطقه‌ای در کنار 
اهمیت رابطه با مصر که برای دهه‌ها تقریبا هیچ ارتباطی 
بین دو کشور وجود نداشت و شاید مسیری برای 
بهبود تجارت خارجی ایران جملگی از مواردی است 
 که احتمالا در ایستگاه قاهره برای دولتمردان تهران 

مطرح می‌شود.

سخنگوی جبهه اصلاحات:
حداقل ۱۰ درصد از پست‌های کلیدی باید 

متعلق به نگاه و سیاست‌های پزشکیان بود
سخنگوی جبهه‌ اصلاحات در بررسی تأثیر چینش وزرا 
و استانداران بر سیاست‌های دولت با بیان اینکه حداقل ۱۰ 
درصد از پست‌های کلیدی باید متعلق به نگاه و سیاست‌های 
آقای پزشکیان می‌بود، گفت:‌ پزشکیان از نیروهای میانه 
و اصلاح‌طلب به شکل محدودی استفاده کرد، خیلی‌ها 
تلاش کردند تا مانع ورود نیروهای باتجربه و اصلاح‌طلب 
که هیچ گونه شائبه‌های امنیتی و پرونده هم ندارند به دولت 
شوند. جواد امام در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، افزود از ‍۱۹ 
وزیر، ۱۶ نفر متعلق به جریان مقابل بودند و تنها ۳ وزیر 
به‌صورت نسبی متفاوت بودند. جریان حامی امیدوار بود 
که پس از انتخاب وزرا و چینش معاونان و استانداران، از 
ظرفیت‌های جریان حامی استفاده شود. اما به دلیل وابستگی 
وزرا به رقبای سیاسی، هیچ‌گونه وفاداری به رأی مردم و 
سیاست‌های آقای پزشکیان مشاهده نشد، هیچ تجدید 
نظری هم در نوع نگاه‌شان دیده نمی‌شود. به گفته وی، بیش 
 از دو سوم استانداران نیز به نظر می‌رسد به اصول‌گرایی 

تعلق دارند. 
    

تصویب قطعنامه ضدایرانی 
در سازمان ملل

مجمع عمومی سازمان ملل، قطعنامه پیشنهادی کانادا را 
درمورد نقض حقوق بشر در ایران تصویب کرد.  این قطعنامه 
که کانادا آن را به طور سنتی هر ساله در مجمع عمومی 
سازمان ملل به تصویب می‌رساند، اتهاماتی درباره نقض 
حقوق بشر در ایران مطرح کرده است. این قطعنامه با ۸۰ رأی 
موافق، ۲۷ رأی مخالف، و ۶۸ رأی ممتنع به تصویب مجمع 
عمومی سازمان ملل رسید. قطعنامه‌های تصویب شده در 
مجمع عمومی سازمان ملل برخلاف قطعنامه‌های شورای 

امنیت، نمادین محسوب شده و الزام‌آور نیستند. 
    

استاد حوزه علمیه قم:
 حجاب حکم خدا هست، ولی اصلا 
ظرفیت تبدیل شدن به قانون را ندارد

استاد حوزه علمیه قم، گفت: حجاب حکم خدا هست 
و فتوای فقها هم هست، ولی اصلا ظرفیت تبدیل شدن به 
قانون را ندارد. آیت‌الله محمد سروش محلاتی به مناسبت 
روز وحدت حوزه و دانشگاه در دیدار با جمعی از اعضای 
انجمن اسلامی مدرسین دانشگاه‌ها، افزود: یکی از دلایل 
اینکه حجاب ظرفیت قانون‌ شدن ندارد، این است که 
حجاب بر زنان مسلمان واجب است و بر غیر زن مسلمان 
واجب نیست و در جامعه اسامی نمی‌شود زن مسلمان و 
غیر مسلمان را از یکدیگر تفکیک کرد. بنابراین اگر قانون 
 شود، عملا قابل اجرا نیست چون قانون باید برای همه 

افراد باشد. 
    

تحریم‌های جدید آمریکا علیه ایران
آمریکا ۲ فرد و ۲ شرکت را در فهرست تحریم‌های 
ضدایرانی قرار داد. به گزارش فارس؛ دفتر کنترل دارایی‌های 
خارجی وزارت خزانه‌داری آمریکا علام کرد نام دو شرکت و دو 
فرد را به دلیل آنچه »نقش‌آفرینی در ساخت و خرید قطعات 
مربوط به سامانه‌های حساس ناوبری برای نیرو‌های مسلح 

ایران« خوانده شده تحریم کرده است.
    

علی لاریجانی:
 دخالتی در عزل و نصب‌های دولت نداشتم 
علی لاریجانی گفت: من تلاشی برای اینکه فردی در دولت 
پزشکیان حضور پیدا کند، نداشته‌ام. ولی افراد قابلیت‌های 
مختلف دارند. اکثر افرادی هم که در دولت هستند از دوستان 
ما هستند، حالا از طیف‌های مختلف.  رئیس سه دوره مجلس 
شورای اسامی پاسخ به این پرسش خبرآنلاین که »آبا 
توصیه‌ای هم نداشته‌اید؟«افزود: من توصیه‌ای نکرده‌ام. 
البته آقای پزشکیان همان اوایل از من خواسته بودند که 
نظراتم را بگویم. من بیشتر جنبه‌های محتوایی را گفته 
بودم که مسیر دولت از چه سمتی برود موفق‌تر است. چون 
در مجلس همکار بودیم و رفاقتی بین ما هست. ولی اینکه 
دخالتی در عزل و نصب‌ها داشته باشم، نه از من می‌آید نه 
ارتباطاتی دارم. آنجا هستند افرادی که متولی این امور 
هستند. شنیدم کمیته‌هایی برای انتصاب این افراد هستند 

و بررسی می‌کردند.
    

طائب در تحلیل تحولات سوریه
با رفتن اسد یکی از یاران را از دست دادیم

فرمانده سابق اطلاعات سپاه درباره سقوط بشار اسد، 
گفت: قطعاً با رفتن اسد، لطمه‌ای به جبهه مقاومت 
وارد شده است و جبهه مقاومت یکی از یارانش را از 
دست داده و این واقعیتی انکارناپذیر است.  به گزارش 
دفاع‌پرس،»حسین طائب« در نشست تبیینی با اساتید 
بسیجی حوزه علمیه قم، درباره وضعیت فعلی و آینده 
سوریه پس از روی کارآمدن تحریرالشام افزود:اتفاق 
بزرگی برای سوریه افتاده است؛ اما اکنون باید محاسبه 
کنیم که آیا این حادثه به فرصت‌های آمریکا و اسرائیل 
افزوده است یا خیر. به گفته مشاور فرمانده کل سپاه، 
جبهه مقاومت از بین نمی‌رود و محکم ایستاده است؛ اما 
 یک دوگانگی جدید درمی‌آید. دوگانگی آمریکا و اسرائیل 

با مسلحین.
    

معاون ستاد امربه‌معروف خطاب به پزشکیان: 
در یک پویش از بی‌حجابان بخواهید 

حکم خدا را رعایت کنند 
معاون اجتماعی و مطالبه‌گری ستاد امر به معروف 
و نهی از منکر با بیان اینکه »بی‌حجابی شهرها را آلوده 
کرده و بنیان خانواده را در معرض خطر قرار داده است«، 
از پزشکیان خواست در یک پویش از بی‌حجابان بخواهد 
حکم خدا را رعایت کنند. محمدرضا میرشمسی، با 
خطاب قرار دادن رئیس‌جمهور، درباره بی‌حجابی در 
جامعه نوشت: »جناب دکتر پزشکیان ممنون از شما 
بخاطر تقاضا از همه‌ی مردم جهت مدیریت مصرف 
انرژی و جلوگیری از آلودگی شهرها. جناب دکتر عزیز، 
بی‌حجابی نیز شهرها را آلوده کرده و بنیان خانواده را در 
معرض خطر قرار داده است. لطفا بخاطر خانواده و عفت 
 جامعه در یک پویش از بی‌حجابان بخواهید حکم خدا را 

رعایت کنند.«

سفر مسعود پزشکیان به مصر، تا چه حد در بازسازی روابط منطقه‌ای ایران تأثیرگذار است؟روی موج کوتاه

D8، سوریه و چند ماجرای دیگر!

نهال فرخی

مصر تنها کشوری است که مرز زمینی 
مشترک با اسرائیل و نوار غزه دارد؛ 

بنابراین با تأثیر مستقیم جنگ جاری 
غزه مواجه است و همچنین باید توجه 
داشت که مصر در جنگ ویرانگر غزه 
تلاش کرد که همکاری‌های جدی را 
با کشورهای عربی و همچنین امریکا 
برای کاهش درگیری بین حماس و 

اسرائیل انجام دهد

فارغ از اهمیت مصر در معادلات 
منطقه‌ای، برخی رسانه‌ها از سفر رجب 
طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری ترکیه، 

به مصر برای حضور در این اجلاس 
خبر دادند که با توجه به تحولات اخیر 

سوریه، برخی  پیش‌بینی کرده‌اند 
که رؤسای جمهوری ایران و ترکیه 

در حاشیه این نشست دیدار و درباره 
تحولات سوریه رایزنی کنند

وزیر امور خارجه ایران با تاکید بر نگرانی همه کشورهای منطقه از اوضاع کنونی سوریه اعلام کرد 
که شاهد طراحی آمریکایی و صهیونیستی برای تجزیه کشورهای اسلامی هستیم.

به گزارش دیده بان ایران؛  سیدعباس عراقچی در ادامه رایزنی‌های خود در حاشیه اجلاس 
سازمان کشورهای اسلامی در حال توسعه )D8( در قاهره پایتخت مصر با آقای محمد اسحاق‌دار 

معاون نخست وزیر و وزیر امور خارجه پاکستان دیدار کرد.
عراقچی در این دیدار با اشاره به حساسیت شرایط منطقه ناشی از تشدید تجاوزگری رژیم 
صهیونیستی تاکید کرد: متاسفانه با تداوم حمایت‌ همه‌جانبه آمریکا و برخی کشورهای غربی 
شاهد هستیم که رژیم متجاوز اسرائیل در حال نابودی زیرساخت‌های دفاعی و اقتصادی سوریه 

و ادامه جنایات خود در غزه و لبنان است.
وزیر امور خارجه با اشاره به بیانیه مشترک کشورهای ضامن روند آستانه و چند کشور عربی 
منطقه در دوحه در حمایت از حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی سوریه، بر نگرانی همه کشورهای 
منطقه از اوضاع کنونی سوریه تأکید کرد و افزود شاهد طراحی آمریکایی و صهیونیستی برای 

تجزیه و تضعیف کشورهای اسلامی به نفع رژیم صهیونیستی هستیم که زمینه‌ساز گسترش 
مجدد پدیده شوم تروریسم داعشی در منطقه می‌باشد.

معاون نخست وزیر و وزیر امور خارجه پاکستان نیز در ابتدای این دیدار از میزبانی شایسته 
و برگزاری موفق اجلاس اخیر وزرای خارجه سازمان همکاری اقتصادی )اکو( در مشهد مقدس 
تقدیر کرد و ابراز امیدواری نمود نتایج و توافق‌های حاصله در این نشست موجب تقویت بیش از 

پیش روابط کشورهای منطقه در ابعاد مختلف شود.
محمد اسحاق‌دار با اشاره به موضع صریح این کشور در قبال تحولات جاری در منطقه از 
جمله در مورد اوضاع سوریه و محکومیت تجاوزات رژیم صهیونیستی، خواستار تقویت رایزنی و 
همکاری کشورهای اسلامی برای محکومیت این تجاوزات و حمایت از مردم در فلسطین، لبنان 

و سوریه شد. 
وزرای امورخارجه جمهوری اسلامی ایران و پاکستان همچنین با مرور موضوعات در دستور 
کار اجلاس کشورهای اسلامی در حال توسعه در قاهره، به حساسیت روند تحولات در منطقه 

به خصوص تشدید تجاوزات و جنایات اسرائیل در غزه و لبنان و سوریه پرداختند و بر ضرورت 
بهره‌برداری از فرصت اجلاس قاهره برای تداوم هم‌افزایی بین کشورهای بزرگ اسامی به 
خصوص جمهوری اسلامی ایران و پاکستان برای دفاع از منافع و مصالح کشورهای منطقه و 

جهان اسلام تاکید کردند.

:D8 عراقچی در حاشیه اجلاس

 شاهد طرحی برای تجزیه کشورهای اسلامی هستیم

گزارش

معاون نماینده آمریکا در سازمان ملل، نشست دوره‌ای ۶ ماهه شورای امنیت درباره قطعنامه 
۲۲۳۱ و توافق هسته‌ای ایران تأکید کرد که دیپلماسی بهترین گزینه در قبال برنامه هسته‌ای 

ایران است.
به گزارش ایلنا، »رابرت وود« در عین حال درباره ماهیت برنامه هسته‌ای ایران گفت: »هرچند 
دیپلماسی بهترین گزینه است اما آمریکا به صراحت تاکید کرده است که ایران نباید به سلاح 
هسته‌ای دست یابد و برای تحقق این امر آمادگی داریم از همه عناصر قدرت ملی خود استفاده 

کنیم«.

اتحادیه اروپا: از آمریکا می‌خواهیم درباره برنامه هسته‌ای ایران و برجام مذاکره کند
نماینده اتحادیه اروپا در سازمان ملل نیز در نشست دوره‌ای شورای امنیت درباره برجام و 
ایران گفت: ماه‌های پیش رو حیاتی است. تشدید تنش می‌تواند شرایط را از کنترل خارج کند. 
در همین راستا از همه طرفین، از جمله آمریکا می‌خواهیم تا درباره برنامه هسته‌ای ایران و برجام 

مذاکره کنند.
»استاوروس لامبرینیدیس«، افزود: »اطمینان حاصل کردن درباره ماهیت هسته‌ای ایران و 

جلوگیری از هسته‌ای شدن این کشور، یک اولویت برای اتحادیه اروپا است.«
وی ادامه داد: »به باور ما، دیپلماسی همچنان بهترین راه برای اطمینان حاصل کردن از ماهیت 
برنامه هسته‌ای ایران است و توافق هسته‌ای اجرایی شده به ثبات سراسر منطقه کمک خواهد 
کرد. قطعنامه ۲۲۳۱ همچنان چارچوب گزارش‌های آژانس درباره برنامه هسته‌ای ایران است. 
طبق این قطعنامه، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی تنها دیده‌بان ناظر بر برنامه هسته‌ای ایران است.«
لامبرینیدیس گفت: »گزارش‌های اخیر آژانس حاکی از توسعه برنامه هسته‌ای خطرناک 

ایران است. عدم همکاری ایران با آژانس در روند نظارت آژانس اختلال ایجاد کرده است.«
وی مدعی شد: »طبق تازه‌ترین گزارش آژانس، ایران برنامه خود برای غنی سازی اورانیوم 
با خلوص ۶۰ درصد را افزایش داده و درحال افزایش تنش‌ها است. این اقدامات به شکل گرفتن 

نگرانی‌هایی درباره ماهیت برنامه هسته‌ای ایران انجامیده است.« به گفته نماینده اتحادیه اروپا 
در سازمان ملل، »اظهارات مقامات ایرانی درباره احتمال تغییر دکترین هسته‌ای خود نیز نگران 
کننده است. ایران تحت فشار اقتصادی گسترده‌ای است. آمریکا علاوه بر تحریم‌های یکجانبه، 
پس از خروج خود از برجام تحریم‌های تازه‌ای علیه ایران اعمال کرده، با این وجود، برنامه هسته‌ای 

ایران از همیشه توسعه یافته‌تر است.«
لامبرینیدیس افزود: »کانال‌های ارتباطی برای دریافت پیشنهادهای مختلف باز است.«

وی در ادامه مدعی روابط نظامی ایران و روسیه و مشارکت ایران در جنگ اوکراین شد و گفت: 
»اتحادیه اروپا نگران مشارکت ایران در جنگ روسیه علیه اوکراین است. اتحادیه اروپا در واکنش 
به ارسال موشک بالستیک به روسیه از سوی ایران، تهران را آماج تحریم‌های مختلف قرار داده 
است. این موضوع به برجام یا قطعنامه ۲۲۳۱ بی‌ربط است اما از ایران می‌خواهیم به حمایت نظامی 

خود از روسیه پایان دهد.« لامبرینیدیس همچنین تصریح کرد: »ماه‌های پیش رو حیاتی است. 
تشدید تنش می‌تواند شرایط را از کنترل خارج کند. در همین راستا از همه طرفین، از جمله آمریکا 
می‌خواهیم تا درباره برنامه هسته‌ای ایران و برجام مذاکره کنند. همچنین از ایران می‌خواهیم برای 
نشان دادن حسن نیت خود، به تعهدات برجامی خود برگردد. چنین اقدامی به بازسازی فضایی 

مناسب برای مذاکرات خواهد انجامید.«
او افزود: »اتحادیه اروپا به ایجاد راهکار دیپلماتیک برای حل مسئله برنامه هسته‌ای ایران 

پایبند است.«

ایروانی: سوءاستفاده از مکانیسم ماشه با پاسخ قاطع ایران مواجه خواهد شد
سفیر و نماینده جمهوری اسامی ایران نزد سازمان ملل خطاب به اروپا هشدار داد که 

سوءاستفاده از مکانیسم ماشه با پاسخ قاطع و متناسب ایران مواجه خواهد شد.
امیر سعید ایروانی در نشست شورای امنیت درباره قطعنامه ۲۲۳۱ و اجرای برجام گفت: ایران 
هرگونه تهدید مربوط به استفاده از سازوکار موسوم به »اسنپ‌بک« توسط تروئیکای اروپایی را 

قویاً رد می‌کند.
ایروانی تصریح کرد: بگذارید یک بار برای همیشه روشن کنیم: سازوکار موسوم به »اسنپ‌بک« 
)مکانیسم ماشه( ابزاری در دستان شما نیست که بتوانید از آن برای تهدید ایران سوءاستفاده 
کنید. ایران به‌صراحت اعلام کرده است که چنین اقدام تحریک‌آمیزی با پاسخی قاطع و متناسب 
مواجه خواهد شد. این موضع به‌طور مشخص در نامه رئیس‌جمهور وقت ایران به سران تروئیکای 
اروپایی در تاریخ ۸ می ۲۰۱۹ اعلام شده بود. فعال‌سازی سازوکار موسوم به اسنپ‌بک برای 
 »بازاعمال مفاد قطعنامه‌های لغوشده« بحرانی بزرگ ایجاد خواهد کرد که به نفع هیچ طرفی

 نخواهد بود.
دیپلمات ارشد جمهوری اسلامی ایران در سازمان ملل تاکید کرد: علی‌رغم اتهامات بی‌اساس 
و پیگیری قطعنامه‌ای با انگیزه‌های سیاسی از سوی تروئیکای اروپایی و ایالات متحده، ایران 
متعهد به ادامه همکاری با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی مطابق با تعهدات خود است. صدور 
قطعنامه توبیخی علیه ایران در نشست اخیر شورای حکام آژانس، علیرغم سفر سازنده و موفق 
مدیرکل آژانس به تهران در ماه نوامبر، نشان می‌دهد که تروئیکای اروپایی و ایالات متحده با هدف 
تضعیف دیپلماسی، اعتماد و اصول ضروری برای تعامل سازنده، به دنبال پیشبرد یک دستور کار 

سیاسی هستند.

در نشست دوره‌ای شورای امنیت درباره قطعنامه ۲۲۳۱  و برجام مطرح شد؛

دیپلماسی بهترین گزینه در قبال برنامه هسته‌ای ایران است

گزارش


